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Chapitre n°2 
TDn°1 : La phrase
Exercice n°1    Remets les mots dans le bon ordre pour que la phrase ait du sens.
Haut du formulaire

1- est/difficile/très/ français/une/le/langue.

2- Faire/photographie/la/j’adore/de.

3- Rencontrés ?/vous/êtes/vous/comment.

4- D’étoiles/pleine/c’est/une/superbe/nuit.

5- Oiseaux/il/les/fait/chantent/beau/quand.

6- Pas/à/je/te/de/livres/prêter/n’ai.

7- Soir ?/que/ ce/mangeons/nous.

8- Il/de/ma/vie/l’homme/est.

Exercice n°2  Classez ces phrases en phrases simples, composées, et complexes
.

1- Siham et Mourad obtiendront de bons résultats s’ils étaient plus sérieux.

2- La générosité est une qualité ; la vanité est un défaut ; la ruse est un art.

3- Farah est une administratrice du très célèbre chanteur algérien Allaoua.

4- A l’occasion de son mariage, Ramzi a reçu comme cadeau un pyjama qu’il n’a pas apprécié parce qu’il ressemblait à celui des prisonniers.

5- Nawel déclara qu’elle avait gagné une médaille d’or aux jeux olympiques.

6- Zoubir et Saïd qui sont riches ne profitent pas pourtant de leur argent.

7- Mustapha, Lotfi, Mourad et Bachir perdent toujours leur matche quand ils jouent ensemble au football.

8- Voilà ma voiture mais elle tombe souvent en panne.

9- Puisque Siham est riche et qu’elle est charitable, elle a invité tout le monde au grand restaurant.

10- Le petit Abdellah mange, boit et dort.
Exercice n°3  Ces phrases sont-elles verbales ou non verbales ? Justifie ta réponse en relevant le mot-noyau autour duquel la phrase 

Ex : Quel malheur ! : phrase non verbale (nominale) ; mot-noyau : malheur, nom commun.

- 1. Enfants : prudence ! 
- 2. Etonnant, ce tableau !
- 3. Cet homme est fou !
- 4. Vos vacances se sont-elles bien passées ? 
- 5. Géniales, ces vacances ! 
- 6. Interdit de tourner à droite !
- 7. Il faut lire attentivement la notice ! 
- 8. Bien agiter avant emploi !
- 9. Incroyable dénouement, hier soir, au stade de France !
- 10. Un match incroyable s’est déroulé hier soir au stade de France. 
Exercice n°4 Transformez ces phrases non verbales en phrases verbales.


- 1. Hôpital : silence ! 
- 2. Entrer sans frapper. 
- 3. Préparation du cours par le professeur.

- 4. Battre les œufs en neige, bien ferme.
- 5. Magnifique, cette robe !
- 6. Vol d’une bijouterie, hier soir.

- 7. Facile victoire de l’Italie, hier soir, au stade de France. 
- 8. Agressivité rare de cet homme. 
- 9. Monsieur ?
Exercice n°5

Réécrivez le bulletin météo suivant en utilisant des phrases nominales
 :

« Le mauvais temps persistera toute la semaine. Le soleil n’apparaîtra qu’occasionnellement. Les températures baisseront et le froid sera brutal. Les vents seront violents. Des nuages porteuses d’averses se formeront sur le littoral et la neige chutera dépassant les 30cm ».  

Chapitre n°2 
TD n°2 : Le paragraphe

Exercice n°1 :

- Lisez le paragraphe suivant :

La culture ou civilisation, c'est l'ensemble des coutumes, des croyances, des institutions telles que l'art, le droit, la religion, les techniques de la vie matérielle, en un mot, toutes les habitudes ou aptitudes apprises par l'homme en tant que membre d'une société. 

Claude lévi – Strauss
Répondez aux questions suivantes :

1) Quelle est l'idée principale contenue dans ce paragraphe ? 
2) retrouvez les idées secondaires.

3) Comment se présente ce paragraphe ? 

4) Quels sont les éléments (expressions - articulateurs logiques) qui vous ont permis de retrouver les idées secondaires ? 

Exercice n°2 :

          Rendez à chaque idée principale l’explication qui lui correspond.

	L’idée principale
	L’explication

	1) Les romans de Science-fiction anticipent parfois les découvertes techniques.

2) L’auteur de Science-fiction peut montrer beaucoup d’imagination.

3) La Science-fiction permet de critiquer le présent.

	A) L’imagination est souvent au service d’une réflexion sur ce que peuvent engendrer notre organisation sociale et nos découvertes techniques ; de ce fait, nous pouvons voir quels sont dans notre monde les dangers que nous devons craindre et les réalisations prometteuses que nous pouvons louer.
B) Un auteur de Science-fiction, en effet, pour donner de la vraisemblance aux inventions qu’il imagine, étudiera ce que ses contemporains commencent à être capables de construire, et c’est ainsi qu’il lui arrivera d’en saisir les perspectives plus lointaines.
C) La Science-fiction n’est pas obligée de respecter les cadres étroits de la réalité, et l’auteur se permet donc de peindre des êtres, des découvertes techniques, des formes de société qui n’existent dans aucun lieu du monde.


Exercice n°3 :

Le travail de nuit accélère le vieillissement du cerveau. Travailler à des horaires décalés compromet les capacités cognitives du cerveau, dix ans passés à travailler en décalé reviennent à un vieillissement de… seize ans et demi ! C’est ce que montre une étude parue ce 3 novembre dans la revue HYPERLINK "http://oem.bmj.com/content/early/2014/10/08/oemed-2013-101993.short?g=w_oem_ahead_tab"Occupational and Environmental Medicine, qui a suivi, durant dix ans, 3000 salariés et retraités vivant dans le sud de la France. La moitié de ces personnes travaillaient en horaires décalés au moins 50 jours dans l’année, l’autre moitié avait des horaires diurnes classiques. A deux reprises, cinq et dix ans après le début du suivi, ces personnes étaient soumises à de tests afin d’évaluer leur capacités cognitives qui étaient visiblement affectées par ce manque de sommeil.

                                                                                                  Publié dans Sciences & vie, novembre 2014
Repérez dans l’extrait ci-haut : 
L’idée principale : …………………………………………………………………………………………….………….

L’explication :…………………………………………………………………………………………

L’exemple :……………………………………………………………………………………………

Exercice n°4 :
Idées et exemples ont été volontairement mélangés. Regroupez-les deux à deux.
A) 2083 heures de travail par an pour le travailleur japonais contre 1868 heures pour le travailleur français. 
B) Les machines ont bouleversé nos campagnes.
C) Aujourd’hui la science ne se contente plus d’observations faites à partir du sol.
D) Chaque moissonneuse batteuse débite 22 tonnes de grains à l’heure.
E) Les baleines ont des défenseurs absolus.
F) En septembre 1979, l’engin spatial Pioneer II survolait Saturne.
G) Les Japonais sont des gens travailleurs.
H) Les bateaux de Greenpeace  s’interposent  entre les baleines et les baleiniers.

Exercice n°5 :

Composez successivement une explication et un exemple pour soutenir l’idée suivante et par la suite rédigez le paragraphe correspondant :

« La publicité est pleine de supercheries et de mensonge ».
Chapitre n°2 
TD n°3 : Rédaction d’introduction et de conclusion

Exercice n°1 

Lisez les introductions suivantes. Retrouvez le thème, la problématique et le plan
 :

➤ Première introduction

Les rues de nos villes sont jonchées des déchets olfactifs du meilleur ami de l’homme, à tel point que le chien semble être un fléau. Que peut-on faire contre la pollution canine ? Faut-il envisager des mesures sévères à l’encontre des propriétaires ? Peut-on sensibiliser et éduquer chiens et propriétaires ?

Thème: ......................................................................................................................................

Problématique: ............................................................................................................................

Plan: ..........................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

………………………………………………………………………………………………………..

➤ Deuxième introduction

40 h, 39 h, 35 h: avec la réduction du temps de travail se développe une société du loisir fortement critiquée car elle inciterait à la paresse et favoriserait le développement du chômage.

Société du loisir ou société du travail : faut-il revenir aux 45 h de travail hebdomadaire ? La société du loisir n’est-elle pas aussi génératrice d’emplois et ne travaille-t-on pas mieux lorsque l’on est reposé ? Quelle est la finalité du travail ?

Thème: .................................................................................................................................

Problématique: ....................................................................................................................

Plan: ....................................................................................................................................

...............................................................................................................................................
Exercice n°2

Remettez de l’ordre dans les parties de l’introduction en désordre ci-dessous
:

a)Puis nous présenterons des solutions possibles afin de permettre la meilleure éducation pour le plus grand nombre.

b) Mais on constate aujourd’hui que de nombreuses inégalités subsistent au sein du système éducatif.

c)L’éducation s’est démocratisée au cours du XXe siècle avec l’éducation de masse.

d) Nous étudierons d’abord les difficultés liées à cette massification de l’enseignement.

e)Pourquoi l’école échoue-t-elle dans sa mission d’éducation?

	1
	2
	3
	4
	5

	…...
	…...
	…...
	…...
	…...


Exercice n°3 : rédigez l’introduction qui convient

………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

Un matin, mon frère revenu subitement dans la pièce pour prendre je ne sais quel livre oublié, surprit mon secret. Je préférai tout avouer et m’en faire un complice. Ā partir de moment là, nos quatre mains fouillèrent le tiroir, à la recherche de sorbes mures et dorées.

Mais notre gourmandise nous perdit. Un matin que nos mains s’étaient rencontrées sur le même fruit, nous ne voulûmes ni nous la céder, ni la partager. Mais après une violente dispute que mon bras accrocha un sucrier de verre qui tomba par terre. Ma mère accourut et tout lui fut révélé en une seconde. 

Exercice n°4
Repérez dans la conclusion du texte ci-dessous les trois parties qui la composent :

En somme, pour ces raisons et pour bien d’autres, je suis en accord avec la politique visant à contrôler les fumeurs dans les endroits publics. Je pense avoir assez bien montré les dangers et les inconvénients liés à cette pratique. Il est clair qu’en démocratie chacun peut décider de ce que sera sa vie. Dans cette optique, je n’ai pas à interdire à qui que ce soit de fumer. Cependant il est essentiel de se doter de balises permettant de respecter les deux points de vue. Ceci m’amène donc à me demander s’il est toujours possible et souhaitable d’en venir à un accommodement si raisonnable. 

Marqueur de relation………………………………………………………………….
Rappel de la thèse……………………………………………………………………..
Synthèse…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Elargissement………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Exercice n°5 : rédigez la conclusion qui convient 

La fuite des cerveaux est un phénomène grave touchant essentiellement le tiers monde. Cette fuite est d’abord d’ordre technique, c'est-à-dire qu’elle a pour origine nos insuffisances en matière de maîtrise des capacités qu’offrent les cadres algériens, en outre le cadre algérien, surtout formé à l’étranger, ne trouve pas à son retour les conditions adéquates pour traduire son talent créateur. 

Par ailleurs, les pays occidentaux tentent souvent d’influencer nos cadres pour les persuader de rester dans ces pays en leur offrant des possibilités professionnelles et financières prometteuses.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Chapitre n°2                                            TD n°4 : Les anaphores
Exercice n°1 : Relevez dans le texte suivant, les anaphores grammaticales et lexicales qui renvoient à Louis Pasteur et à Joseph Meister.

En 1885, un petit berger de 9 ans, Joseph Meister, fut mordu par un chien enragé. L’enfant portait de nombreuses blessures à la main, aux jambes et aux cuisses. A cause de ces blessures, il était exposé presque fatalement à contracter la rage. La victime mourrait dans d’atroces souffrances.

Louis Pasteur, qui avait expérimenté sur les chiens un sérum contre la rage hésitait à l’administrer à un être humain. Enfin le chercheur se décida, non sans appréhension. Il inocula au petit Meister, le jour même, du vaccin obtenu avec de la moelle de lapin. Quelques semaines plus tard, l’enfant avait survécu. Le savant lui avait sauvé la vie.

Exercice n°2 : Complétez le texte suivant en utilisant les reprises anaphoriques proposées.

Ce dernier, le jeune homme, cet examen, les céphalées, Il, qui, le docteur.

Le médecin ausculta (                  ) qui souffrait d’un mal étrange. (                    ) avait les migraines (        ) le prenaient à heure fixe. Tous les jours à 20h 27 précisément, (                ), devenait incapable de faire quoi que ce soit tant (                    ) étaient fortes. (                      ) lui prescrivit un scanner cérébral. (                     ) était le seul qui pourrait éclairer la situation.

Exercice n°3 : Réponds aux questions ci-dessous (positivement ou négativement). Emploie dans la réponse un pronom qui reprend l’élément souligné dans la question. 
a) Est-ce que tu parles encore à ce joueur ?

( …………………………………………………………………………

b)  Penses-tu encore à cette compétition ?

( …………………………………………………………………………
c) Apprécies-tu l’activité sportive ?
( …………………………………………………………………………
d) Ce ballon appartient-il à tes voisins ?

( …………………………………………………………………
e) As-tu retrouvé tes raquettes ?

( …………………………………………………………………
f) Avez-vous aperçu l’arbitre ?

( …………………………………………………………………
Exercice n°4
Remplacez dans ces phrases les mots soulignés par le pronom personnel qui convient.

-Il a reproché à ses enfants leurs dépenses intempestives.

…………………………………………………………

-Elle parle sans cesse de ses ennuis.

…………………………………………………………

-Etant donné les évènements, il s’attendait au pire.

…………………………………………………………

-Offre des petits fours à tes voisins.

………………………………………………………

-Je transmettrai votre demande.

………………………………………………………

-J’attends sous peu l’arrivée d’un mandat.

……………………………………………………

-Nous nous plaignons de nos voisins.

…………………………………………………..

-Tu as rendu la rédaction au professeur.

…………………………………………………..

-Je vais chez mes amis.

………………………………………………….

-Il est sorti de son domicile. …………………………

Exercice n°5 : Classez dans un tableau, les anaphores lexicales et grammaticales et dites à quoi ils renvoient.

Tous les continents de la planète, lorsqu’on les observe du cosmos, se distinguent l’un de l’autre, non seulement par leurs formes, mais aussi par leurs couleurs. La teinte fondamentale de l’Afrique c’est le jaune, avec des tâches d’un vert sombre. Sa surface ressemble à la peau d’un léopard. Survolant le continent africain, je reconnu tout de suite le Sahara, océan de sables dorés. Ce dernier disparut brusquement et j’aperçus l’étendue claire de la Méditerranée, la plus belle des mers. Vaste surface d’un bleu sombre, elle passa devant mes hublots et disparut dans une brume légère. Et au bout de quelques minutes, j’étais déjà de nouveau au-dessous de ma terre natale. Elle ne ressemble à aucune autre terre avec ses forêts, ses bois et ses sommets enneigés.                                                        D’après G. TITOV.

Chapitre n°2                                            TD n°5 : Les connecteurs

Exercice n°1 Relevez les connecteurs du texte ci-dessous.

Cybercafés 2001, l’odyssée du WEB

Ceux qui traitent les internautes de gens solitaires et renfermés se trompent lourdement. En effet, le nombre de connexions, la masse d’informations qui circule sur le réseau des réseaux permet aux gens de se connaître dans le monde entier, faisant de la terre une petite entité sympathique et partagée par tous.

Ainsi le cybercafé est devenu un lieu qui privilégie les contacts et développe des rapports d’égal à égal.

Autre exemple, grâce à des cybercafés ouverts à Dakar, Bamako, Alger,Tunis, Rabat…..la communication de masse permet à des milliers de personnes de se parler, de se connaître et de partager toutes les connaissances du monde.

Le monde est donc aujourd’hui à la portée d’une simple souris…..une souris qui élargit nos horizons et qui nous fait connaître beaucoup d’amis !

                                       j. Gassouma, Tassili Magazine, N°20, décembre 1999/février 2000.

Exercice n°2 complétez ce texte avec les connecteurs qui conviennent.

Enfin, par exemple, pourtant, ensuite, alors, comme, d’abord.

On accuse la télévision d’être responsable de la violence. Je ne suis pas d’accord pour plusieurs raisons. ………….à toutes les époques, il y a eu des meurtres, des bourreaux et des victimes….......... , pendant la Révolution française, la vie était plus dure qu’aujourd’hui !                  …………..,dans Les Trois Mousquetaires, les batailles et les tueries ne manquent pas ………….on ne critique jamais la littérature pour sa violence.

 …………dans les pays où il n’y a pas beaucoup de téléviseurs…………..l’inde, il y a aussi des guerres. 

..…………., on ne peut pas accuser la télévision d’être responsable de tout.

Exercice n°3

Reliez les phrases en utilisant les mots indiqués entre parenthèses. Effectuez les transformations nécessaires pour exprimer une conséquence.

-La qualité des eaux a diminué. Les baignades deviennent dangereuses. (Tellement….que)

-Il y a des voitures en circulation. Les émissions d’oxyde d’azote augmentent. (Tant que)

-On consomme de plus en plus d’eau. Les réserves mondiales se réduisent. (Ce qui provoque)

-La protection des animaux a été efficace dans les parcs nationaux. Il y a des risques de surpopulation de certaines espèces. (Si….que)

-Réchauffement de la planète. Fonte des glaciers (si bien que)

- Trions nos ordures ménagères. Nous favorisons le recyclage des déchets. (Il suffit de….pour)

Exercice n°4 

Unissez les deux phrases de chacun des exemples suivants en ajoutant le connecteur qui exprime clairement le lien sémantique demandé.

1-Ils ne parlent plus. Ils sont fâchés. 

2-Il emporte un grand parapluie. Le temps soit au beau fixe.

3-L’être humain est sensible au phénomène de la mode. Il a besoin de changement.

4-Son prix élevé. L’ordinateur est un outil de travail indispensable.

5-Vous terminez vos bagages. Nous partons.

6-La violence existe même dans les régions qui ne connaissent pas la télévision. Elle n’est pas la cause unique de la violence.

7-Je lui ai prêté de l’argent. Il pourra payer son loyer.

8-Il ne rembourse jamais ses dettes. Je ne prêterai pas d’argent. 

Exercice n°5

Reconstituez le texte initial
.

1-Ensuite, il ne brutalise jamais ses bêtes et s’il fait clamer son fouet en piste, c’est surtout pour impressionner les spectateurs !

2-Car un lion reste un lion, même dans une cage.

3-Voyez-vous, les enfants, un dompteur ça n’est pas toujours le personnage que l’on présente dans les parades.

4-D’abord il doit aimer ses fauves ; et, plus, les respecter !

                                                                                              Jean-Paul Alègre

Chapitre n°2                                  TD n°6 : La progression thématique

Exercice n°1
Quel est le type de progression thématique utilisé dans les phrases suivantes ?

- Les championnats de France débutent dimanche. Ils ont lieu cette année en Savoie.

- Les chasseurs portaient une peau de phoque appelée Annuraaq. Sa capuche et ses poignets étaient étroitement liés.

- L'ours est affamé, il attend le soigneur. Celui-ci lui a caché des pots de miel dans les troncs d'arbre.

- Dans certaines forêts vit le loup. Son odorat est bien plus développé que celui du chien.

- Les loups vivent en meute. Seul le couple de dominants se reproduit.

- Les enfants préparent Carnaval. Cette fête est très attendue !

- La paille sert à la fois de nourriture et de litière aux poneys. Mais parfois, ils en mangent un peu trop.

- Les poneys raffolent de l'herbe. Ā l'état sauvage, ils passent leur journée à brouter.

Exercice n°2

Lis les textes suivants :

Texte1:
Le moineau n'attache pas un soin particulier à sa maison. Il construit des nids désordonnés et, somme toute assez laids, n'importe où sur les arbres, dans les granges, sous les porches, sous les corniches, dans les trous des murs. Il utilise des matériaux de toutes sortes tiges d'herbes, branchettes, brins de paille, laine, crin, mousse, etc. Parfois, notre oiseau n'a même pas envie de se bâtir une demeure; il a recours alors à un système très simple ; il occupe le nid de boue qu'une hirondelle a construit sous une gouttière, et en chasse sans pitié la propriétaire.

Texte 2:

Pour voyager dans le sang, l’oxygène utilise un formidable transporteur : le globule rouge. Le globule rouge fixe l’oxygène sur un pigment, l’hémoglobine. Celle-ci transporte aussi le gaz carbonique.


Texte 3:


LaConvention
Les membres de la Convention qui voulaient abolir la royauté, avaient néanmoins des tendances très différentes. La Droite et la Gauche, la Gironde et la Montagne, s'étaient opposées dès les premiers jours.
Les cent soixante Girondins s'étaient déjà fait connaître à l'Assemblée législative où beaucoup siégeaient à gauche.
Cent quarante Montagnards dont Robespierre et Marat leur faisaient face.
Le Centre (ou Plaine) formait la grosse majorité, fortement attachée à la Révolution et voulant l'union de tous les Républicains.
Questions

1- Quels termes utilise-t-on pour désigner dans les textes un, deux, trois :
- « ce dont on parle » : les thèmes

2- Repérer le type de progression thématique utilisé dans chaque texte (avec schématisation)


Exercice n°3

-Attirez l’attention des habitants de votre quartier sur la nécessité de construire un jardin. Employez une progression à thème linéaire.

Chapitre n°2                                              TD n°7 : La cohérence textuelle

Exercice n°1 complétez par le développement qui convient
Je n’ai pas fait attention que la nuit tombait vite. Le temps était bas. Il avait mouillé toute la journée. Tout à coup, j’entendis……………………………………………………………........

………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………..

Je quitte mes sabots, je passe sur l’accotement et je me mets à courir tant que je peux. Je les entendais sur mes talons. Je voyais qu’il en sortait de partout. J’en voyais partout. Ils m’ont suivi jusqu’à la sortie de la forêt. 

Exercice n°2  reconstitue le récit en le mettant dans l’ordre

1-Le soir Mer et Mme Lemarié sont assis devant la cheminée, le mari pense qu’il faut vendre la maison et la femme songe à la vie facile en ville.

2-Pendant ce temps, sa femme transporte des sceaux d’eau du puits à la maison.

3-Une fois installé, il se met au travail, mais il tombe de l’échelle avec son pot de peinture.

4-Mer Lemarié sort et commence à ramasser du bois. Il tente de casser une branche sur ses genoux mais il se fait mal et crie en douleur.

5- Mer Lemarié vient d’acheter une maison à la campagne. Il pense déjà qu’il faut la repeindre.

6- Mer Lemarié rentre à la maison en fin de journée. Sa femme lui dit : « la cheminée est éteinte, va chercher du bois pour allumer le feu ! »

7- Le lendemain matin, ils mettent la maison en vente et repartent en ville.

8- Le voilà maintenant entrain de travailler la terre. 

Exercice n°3

Organisez les idées du texte ci-dessous pour le rendre cohérent (respectez les règles de cohérence textuelle)
.

Le texte

les vacances du Petit Nicolas moi, je suis rentré de vacances, j’étais dans une colonie et c’était très bien. quand nous sommes arrivés à la gare avec le train, il y avait tous les papas et toutes les mamans qui nous attendaient. c’était terrible : tout le monde criait, il y en avait qui pleuraient parce qu’ils n’avaient pas encore retrouvé leurs papas et leurs mamans, d’autres qui riaient parce qu’ils les avaient retrouvés. les chefs d’équipe qui nous accompagnaient sifflaient pour que nous restions en rang, les employés de gare sifflaient pour que les chefs d’équipe ne sifflent plus, ils avaient peur qu’ils fassent partir les trains. et puis, j’ai vu mon papa et ma maman, et là, ça a été chouette comme je ne peux pas vous dire. j’ai sauté dans les bras de ma maman et puis dans ceux de mon papa et on s’est embrassé et ils m’ont dit que j’avais grandi, que j’étais tout brun et maman avait les yeux mouillés et papa rigolait doucement en faisant « hé, hé » et il me passait sa main sur les cheveux. moi, j’ai commencé à leur raconter mes vacances, et nous sommes partis de la gare et papa a perdu ma valise…
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